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Az öperaház hajós uk-ai oldalán, nem a 
ezmé-<zbéjárón> hanem az előtte levő kis- 
kapun kell bemenni annak, aki Vidor Dezső­
vel, az Operaház nyugalmazott ín kárával 
óhajt beszélni. A  portás nem panaszkodhat 
a nagy forgalom miatt, mert ezen a portán, 
nincsen nagy forgalom. Ritkán záruló ajtók 
mögött irattárak őrzik titkukat. Csendes 
szoba Vidor Dezső dolgozószobája. Kell is 
ez a nagy csendesség, mert Vidor nagy mun­
kán dolgozik: a3 Operaház történetet írja.

Idestova negyvenöt esztendő múlt el az 
Operaház megnyitása óta. Sietni kell az írás­
sal, mert öt esztendő múlva félszázaaoa lesz 
a színház s akkorára készen kell lennie a 
nagy munkának.

Jó is, hogy közel van.áh irattár, mert bi­
zony rengeteg adatot kell a könyv szerzőjé­
nek; összeszedni, hogy pontos kópét adja az 
címűit esztendők eseményeinek.

Amint a készülő könyv lapjait forgatjuk, 
látjuk, hogy már a színház építését is heves 
harcok előzték meg. Míg a Nemzeti Színhá­
zat egy akarat hozta létre, addig az Opera- 
ház felépítésénél igen tekintélyes ellenzék tá­
madt, amely azt vitatta, hogy pazarlás lenne 
a. dalszínház megépítése az ország nehéz 
pénzügyi helyzetében. Boldog elődünk, am'né­
ma már megállapíthatjuk, nem is álmodtak 
olyan nehéz helyzetről, mint amilyenbe azóta 
jutott az ország.

Az Operaház azonban mégis . felépült. A  
nagy gonddal szerkesztett könyv, amely utó-1

O p e r a h á z  
t ö r t é n e t e  j

Érdekes fejezetek és kulisszatitkok j 
a színház első napjaiból.
daink számára kétség kívül kiváló forrás­
munkául szolgál majd, megkapó friss? égg 1 
írja le a nevezetes napot, amikor Ferenc 
József jelenlétében ünnepélyesen, megnyitot­
ták az ország első dalszínházát.

A  Nemzeti Színház operaénekeséi június 
SO-án búcsúztak el a régi színháztól. Az elő­
adás végén az egész közönség helyén maradt, 
tv függönynek hatszor kellett felgördülnie. 
Tapsorkánnal hívták a lámpák ele a sz rep- 
lőket, Erkel Gyula karnagyot és Káldy Cíyma 
rendezőt. Erkel díszes koszorút, Káldy arany 
írószert kapott a személyzettől. Augu ztu
11-én Podmaniczky báró Becsbe utazott, hogy 
jelentést tegyen a királynak a színház meg­
nyitásáról. Szeptember 14-én a király k ne­
vezte Podmaniczky bárót az Operaház inten­
dánsává. Négy nap múlva már megkezdték a 
megnyitó műsor próbáit.

Közben egy kis incidens is történt. Az 
Operaház igazgatósága ugyanis megtiltotta a 
Nemzeti Színház tagjamák, hogy az Opera­
ház próbáira bejárjanak. Szenvedélyes hangú 
hírlapi polémia keletkezett ebből, de végül 
is elsimult az ellentét és az új intendáns hi­
vatalosan meghívta a nemzeti színházi tagok 
képviseletében Prielle Kornéliát és Szigeti 
Józsefet s részükre külön páholyt tartott 
fenn.

A  L isz t -a ffé r
Kilenc esztendeig tartó é zési munka

után szeptember 26-án délután 6 órakor tar­
tották meg a megnyitóéiba clás főpróbáját.

A  megnyitóelőadás harmóniáját azonban 
újabb kínos incidens zavarta meg.

Az 1 8 8 2 — S3-as években az országos dalos- 
egyletek körében élénk mozgalom indult meg, 
hogy írjanak ki pályázatot magyar király- 
himnusz megkomponálására. Liszt Ferenc is 
érthető érdeklődéssel kísérte ezt,, a mozgal­
mat, a maga részéről azonban nem avatkozott 
bele, hanem „Magyar király-dal“ címmel írt 
egy alkalmi kompozíciót, melyhez utólagosan 
if'j. Ábrányi Kornéltól kért szövegek Ez a 
,,Kirá!y-dai“  már 1 8 8 3  márciusában elkészült 
és a zeneköltő megbízta Sípos Antal zon­
goraművészt, lépjen érintkezésbe Podrrta- 
rdezky báróval, hogy- a Király-dalt az Opera­
ház megnyitá-án előadják. Podmaniczky az 
ajánlatra azt felelte, hogy „a himnusz elő­
adását nem tartja alkalmasnak a megnyi­
tásra, annál kevésbbá, mert Ő Lisztet egy 
külön alkalmi nyitány megírására leérte fel“ .

Pár nappal később a lapok megírják,-hegy 
Liszt Király-dalát a Táborssky és Parsch-cég 
már ki is nyomatta, a címlapon ezzel a 
felirattal: Az új Magy. Kir. Operaház meg­
nyitására.

Szeptember 6-án Wdmarből írt levelében 
Liszt Ferenc tudatja az Operaházzal, hogy 
közbejött akadályok miatt nem jöhet el a I 
imgmjitásra. Ezt a levelet mindenki. úgy 1 
magyarázta, hogy Liszt Ferenc a király-dal 
visszautasítása miatt marad el az ünnepről. I 
Ezzel szemben meg kell állapítani, hogy 
Liszt a levél megírásokor még nem tudhatta, 
hogy az Operaház igazgatósága a Király-dali, 
a megnyitón nem fogja előadni, mert hiszen 
a döntés akkor még nem volt végleges.

K u ru c -n ó tábó l — k irá ly - 
him nusz

arisi házinyomda 1927 — 1695
A Király-himnusz bemutatásáról az egyik 

napilap a következőképpen számol be:
„Az Opera próbatermében nyitva volt a 

zongora, rajta kitárva a hangjegyek, össze­
gyűlve az igazgatóság, a szakértők, Podma- 
niczky, az Erkelek, Káldy rendező és el­
kezdik játszani Liszt Király-himnuszát, A  
bevezető akkordok megragadják a hallgató­
kat. Ez 0!, a nagy virtuóz, ki hangszerelé­
sével le fogja verni Berlioz — uram bocsa!
-— Bákóezi-indulóját. . .  Most aztán őserő- 
vel harsán meg a himnusz dallama és a szak- 
férfiak ráismernek a régi, régi őserejű nó­
tára :

— H ej Rákóczi, Bercsényi.
Híres magyarok vezéri! . . .
A kuruc-nótából király-himnusz! —  Erkel 

Sándor felugrik, Erkel Gyula felugrik, Er­
kel Elek felugrik, Erkel Ferenc feláll és 
Podmaniczky és Káldy haja égnek áll! . . .

Hunyady Lászlót nem lehet előadni az 
udvar előtt, mert abban a király lefejeztet 
egy magyart, Bánk bánt még kevésbbé le­
het előadni, mert abban egy magyar szúrja 
le a királynét. S most itt van ez a rebellis 
Liszt, a Király-himnuszával. Apage Satanas! 
Ácsi zenekar. A Himnuszt cl kell hallgat­
tatni, a dolgot el kell tussolni...“

Az ellenzék és meg nem alku vén erős. 
magyarságé Budapesti Hírlap szeptember 
11-én közli a nevezetes Kirly-dal egészen 
lojális tartalmú szövegét:

MAGVAK KIRÁLYDAL 
Ifj. Ábrányi Kornéltól

Áldott légyen magyarok királya!
Tündököljön az egész világra!
Országában a jog és igazság
Hirdesse: itt lakik a szabadság!



Isten utcán a legszentebb;
. Fölként, koronázott királyunk.

Életünket és ■vérünket
Érte készek adm, hő vágyunk!

F ö l ! H a  vész jő , magyarok a királyért,
A  hazáért, a magyar koronáért,

; Kárpátoktól Adria-partig,
Győző tábor karczaja hangzik:

Isten áldd meg fegyverünket!
A  k iráy szava szól, keze hív, szeme int, 
E z  után sietünk, rohanunk, vele m ind !! 
Büszkém zengi ezer ajk, annyi szá j!: 
Éljen , éljen a király, a királyl

Szeptember 16-án a Budapesti Hírlap a 
dal védelmében a többi között a következőket 
írja:

„Ne feledjék, hogy az éj szöveg éj formát 
és tendenciát ád a műnek. Hajdan kesergő 
dal volt, ma király-himnusz lett belőle. Ke 
mondják, hogy a művészetben lehetetlen az ily 
trans-substaneiáeió! Vájjon Haydn Got-t er- 
halte-ja eredetileg himnusz volt? Utólag lett 
azzá: első szövege «  szentség felmutatás litur­
giái dala, a 'Bantum ergo Sacramenturn volt, 
amelyet a pap az Isten dicsőítésére jutónál és 
a kar folytatja. A  néphimnusz csinált c dalra 
az Istenből császárt. H a  ez nem volt sértő az 
Is im re  s a római pápa beleegyezett, akkor az 
se tesz sértő a magyar királyra, ha felkent 
személye ugyanazon dallammal dics fiit teMk, 
mellyel a régi magyar világban nemzeti héro­
szaink ünnepelteti ek. “

A színház igazgatósága a hírlapok támadá­
saival szemben hallgatagon fenntartotta a 
már szeptember elsején közölt műsort, amely 
szerint a Hunyády-nyitány, Bánk bán első 
felvonása és Lolím grin első felvonása kerül 
színre.

L iszt és P odm an iezk y  
lévé  vá ltá sa

I Az Operaház csak néhány nappal a meg- 
l nyitás után tért rá a sokféleképpen .pertrak- 
tálfc Liszt-ügyre és" pedig'égy, 'hogy* közre- 

! adta azt a levelet, amelyet az igazgatóság írt 
1 a zeneköltőhöz, valamint Liszt Ferenc vála­
szát is.

Az Operaház igazgatósága a következő leve­
let ina Liszt Ferencnek:

Mélyen tisztelt Mester! ön szíves volt ne­
künk a Magy. Hír. Operaház megnyitási al­
kalmára a várt „ünnepi nyitány” helyeit egy 
Kire iy-dalt küldeni, ön, mélyen tisztelt Mes­
ter, bizonyára ama föltevéstől vezéreltetett, 
hogy egy ily szerzemény szemben, a legmaga­
sabb királyi udvar megjelenésével, inkább fog 
a célnak megfelelni. Mi is osztjuk e nézetét.

rj Sajnálatunkra azonban legyőzhetetlen akadály 
áll,, dijában e Király-dal előadásának, meg 
pedig azáltal, hogy annak clalmötivumai egy 

• általánosan ismert és a legmagasabb uralkodő- 
hárj dícn irányult forradalmi dalból vannak

Í kölcsönözve, amint ez, az idecsatolt mellék­
letből kiviláglik. E dal eredete, lehetetlenné 
teszi nekünk a nevezett Király-dal előadását a 
legmagasabb udvar jelenlétében s egy oly 
műintézet .megnyitási ünnepélye alkalmával, 
mely létrejöttét Őfelsége bőkezűségének kö­
szöni. E kedvezőtlen körülmény, fájdalom, 
megfoszt bennünket amaz élvezet- és megtisz­
teltetéstől, hogy a megnyitási ünnep fényét az 

| Ön zeneköltemónyénck előadásával is emel­
hessük. Fogadja mélyen tisztelt Mester leg­
bensőbb sajnálatunk kifejezését, a minden 
irányban kellemetlenül ható közbejött körül- 

" meny fölött s feláldozó készségéért való köszö- 
netünk mellett, fogadja legkiválóbb tisztele­
tünk nyilvánítását, mellyel maradtunk st. 

Podmaniezky Frigyes báró intendáns, Erkel 
i Sándor igazgató.

Liszt-Ferenc erre a levélre így válaszolt:
Igen tisztelt méltóságos báró úr! F. hó 

17-ről íréit becses levelére van szerencsém a 
következőkben válaszolni: Hogy a „Hajh Rá­
kóczi, Bercsényi‘Mele dal nem, volt előttem is­
meretien: igazolja a Magyar kiráiy-dal-om- 
uak TóLorszky, és Parsch kiadásában meg­
jelent zongorakivonata, melynek címlapján 
e szavak olvashatók: E g y  régi magyar dallam 
■után. E dallal -legelőször Bartalus István anato- 
. Iógiájáhau ismerkedtem meg s meghatott hatá­
rozott, kifejező s mesterkéletlen jellegével; 
azonnal elláttam egy győzelmi végzetrésszel s 
miteem törődve tovább egykori forradalmi szö­
vegének szellemével, fölkértem ifj . Ábrányi 
Kornélt egy éj, kiválóan lojális szöveg írá­
sára „É ljen  a királyi végsorral, hogy aztán 
magyar királydalom úgy szövegileg, mint zenei­
leg teljes kifejezést nyerjen. Az átváltozások, 
az át,módosulások úgy a művészetben, mint a 
közéletben nem éppen ritkaságok. Számtalan 
pogány templomból lett katolikus szentegyház. 
Az egyházi zene klasszikus korszakában — a 
XYI. században — sok világi dallom nyert fel­
vételt az egyházi énekek közé. Majd későbben 
a katolikus antifönkik mint protestáns chorálok 
hangzottak fel. És így ment ez tovább és to­
vább. Az opera terét sem véve ki, melyben M e - 
yerbeer az „Erős várunk nekünk az Isten“ szö­
vegű ehorált színpadi hatásra használta fel, az 
„Észak csillaga“ dalművében pedig a „Des- 
sauer-indulót“ orosz nemzeti himnusszá avatta 
fel. Az általánosan ismert és kedvelt JMkóezi- 
indulónak is gyakran tulajdonítanak forradalmi 
irányzatokat, annak előadása is nem egyszer 
ütközött tilalomba. A zene maradjon minden­
kor csak zene, minden fölösleges és ártalmas

magyaráz gat ást kizárva. Különben mentsen Ilv 
1 ten, hogy bárhol és bármi szín alatt is, akár ■
■ személyemet, akár csekély szerzeményemet elő- 
. térbe állítani céloznám. Egészen méltóságos

báró úr belátására bízom afelett határozni, 
hogy szóbanforgó Királydalom előadassék-e az 
éj magyar Operaházban vagy sem. Táborszky 
és Parsch kiadóknál a zene és énekkar sokszo­
rosított szólamai, valamint a vezérkönyv is ren- 

, delkezésre állanak. Fogadja méltóságod stb. 
Weimar, szept. 21. 1881.

Liszt Ferenc.

Az egyetem i ifjú ság  
L iszt m ellett

Vidor Dezső könyve az érdekes levélváltás 
( közlése után azzal magyarázza Podmaniezky el*
■ járását, hogy a Királydal előadása esetén talán - 
nem történt volna semmi baj, de valószínű, 
hogy utólagosan rámutatott volna valaki a dal 
motívumának eredetére és a minden kákán cso­
mót kereső Becs egészen bizonyosan kiaknázta 
volna ezt a kínálkozó véletlent arra, hogy meg­
buktassa a magyar intendánst.

Podmaniezkyre nem kis felelősség nehezedett. 
A. kérdés ugyanis elmérgesedett. Az egyetemi 
ifjúság Liszt védelmében tüntetésre készült a 
színház elten s nem kis része volt a terv* lesze­
relésében a Liszt-párti Budapesti Hírlap szep­
tember 24-én mejelent cikkének, melyben az 
ifjúságot nyomatékosan óvta attól, liogy a meg­
nyitó előadást megzavarja.

A megnyitás napján a Neue Freie Presse 
annak a reményének ad kifejezést, hogy a ma­
gyar .Operaházban remélhetőleg német nyelven 
is énekelnek, hisz ott ágyús mindenféle nyelven 
énekelnek, miért legyen éppen a német nyelv 
kitiltva.

—- Mi pedig reméljük, — írta a Budapesti 
Hírlap -— hogy Podmaniezky elaunyira ma­
gyar operát fog teremteni, hogy még az opera- < 
tagok /privát németségét is igyekszik ■ kipusz- j 
títani, hiszen annyim jutoitimk, hogy az Ope-' 
ránk úgyszólván hivatalos nyelve (a  maga kö­
rében,) a német, próbákon, színfalak mögött 
alig halfa ni egyebei a német nyelvnél.

A  k irá ly  a  m egn y itóe lőad ason
A megnyitás napján már a kora délutáni 

órákban feketéilett a néptömeg az Operaház 
körük A megnyitó ünnepség leírásánál adjuk ’ 
át a szót az akkori Budapesti H írlap tudósí­
tójának, amely a riportban a következőkép­
pen számol he ti nagyr eseményről:

A zajos néptenger korlátlanul csapongóit a 
gyönyörű úton, de hat óra előtt megérkeztek a 
„partok -; a rendőrség. Lovasok és gyalogo­
sok. Bősz ordít ás közt megkezdődött a ,.szőri- 

A hátul a falhoz szorítottak kiabálása,

elöl a rendőrök által dögönyözöttek jajgatása 
pokoli zűrzavarral töltötte be a levegőt.

Mintegy tíz perccel hét óra előtt az utcáról 
ezer meg ezer torok éljen-rivaigása jelezte a 
király és kíséretének közeledését.

Tisza Kálmán üdvözölte őfelségét, a nem­
zet nevében köszönetét mondván a fejedelmi 
ajándékért, melyre az ország minden egyes 
fia büszke. Őfelsége következőleg válaszolt:

— Nagyon örvendek, hogy a szép mű elké­
szült, remélem, hogy sokszor fogok benne gyö­
nyörködhetni.

Erre következett az építési bizottság tag­
jainak bemutatása. Őfelsége minden egyes be­
mutatottat szívesen üdvözölt, sőt az ősz Y b l­
lel mint régi ismerősével kezet fogott ás hogy-  
léte után tudakozódott.

Midőn őfelsége páholyába vonult, éljenzés 
nem hangzott. Valóban nem esünk túlzásba, 
midőn azt mondjuk, hogy ez egyszer a közön­
ségnek volt lámpaláza. Mindenki azt látszott 
érezni, hogy obiigái éljenekkel nem lehet 
eléggé kifejezni ama hálát, mellyel a király­
nak adósai vagyunk e pazar ajándékért. Alig 
foglaltak helyet a vendégek,'a függöny .fel­
gördült s következett Bánk bán első felvoná­
sának előadása. De a közönség feszülten várta 
az alkalmat, hogy bennszoralt éljen viharé« 
nak szabad utat adhasson s azt meg is ragadta, 
az előadás azon passzusánál, midőn Ötté 
(F a u lt ) a színpad elejére lépve s vékony te­
norját a legmagasabbra felcsigázva eléne­
kelte, hogy „Éljen, a magyar király“ . Minihit 
egy bűvös vezényszóra hallgatott volna a kö­
zönség, oly lelkesen tört ki az élj&n-harsogás. 
Felállt mindenki 8 hátrafordulva, lelkesültei 
ismétlő az éljeneket. A  király felállt, meghajtá 
magát.

Egyenruha rendkívül sok volt a színház­
ban, díszmagyar egy se, frakk legtöbb. Még 
Podmaniezky művészeti főintendáns is hon­
védő m agy i egyenruhában fogadta őfelségét, 
ami katonai államban (O rosz - vagy Porosz- 
országban) egészen rendben való dolog, de ná­
lunk nem.

Ezután az előadásról és fényes külsőségei­
ről számol be Vidor könyve s megemlíti, hogy 
az előadás vége felé az utca tömegéből szá­
mosán benyomulták az Operaházba. Ezeket a 
rendőrök kardlapozták ki, sőt az .egyik hírlap 
munkatársa jelentése alapján azt írja, hogy 
az intendáns maga is serényen forgatta kard­
ját. A Budapesti Hírlap a zavaró incidensről 
megkapó humorral így számol be:

Míg a rendőrök a kordonokat őrizték erősen 
és kegyetlen passzióból suszterinasokat kard­
lapoztak, azalatt mintegy ezer főnyi roppant 
vegyes közönség csempészte magát a lépcsőkre



I (K ö t . v.(Hely)__________|__________(Idő)

és az -erkélyre. Képviselve volt ezek között a 
társadalom minden osztálya, csak a rendőrség 
nem. Mindazonáltal szép szóval és udvarias 
fenyegetésekkel a tolakodókat sikerült kite­
relni. Midőn már a földszintre érnek, a Jáva 
kifelé volt mobilizálva, megjelenik egy csomó 
rendőr...

Megjegyezzük, hogy a tolakodók egészen a 
királyi páholy előszobájának jobboldali ajta­
jáig hatoltak, hol egy udvarias udvari lakáj 
állott őrt, Ő — úgymond egyik munkatár­
sunknak — egy szót sem szólott, mert a lojá­
lis tolakodó közönség, meglátva őt, magától 1 
visszavonult. Ezzel az incidens véget ért s 
csak később sikerült még egy polgári biztos­
nak egy ácsorgót a foyerben elfogni, kinek 
szerencsétlenségére egy kialudt, Virginia volt 
kezében. Az őt bekísérő rendőr a Virginiát, 
mint bűnjelt lefoglalta s útközben szórakozott­
ságból — el is szívta ...

Ezzel a derűs akkorddal végződik az első 
fejezet Vidor Dezső készülő érdekes könyvé* 
oen, amelynek eddig hat kötete áll készen. /
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